



▲世界地球日海报（来源于网络）

□本报记者 黄敏

今天是第55个世界地球日，主题为“全球战塑”（Planet vs. Plastics）。

众所周知，塑料自发明以来，由于其质量轻、性能好等优点，成为人们日常生活中无处不在的化工产品之一，产量逐年增加。联合国环境规划署2023年发布的报告显示，全球塑料年产量已超4.3亿吨。

然而，在塑料给人们生活带来巨大便利的同时，随着消耗量的不断增加，塑料废弃物也给环境和生物多样性带来了沉重的负担。统计数据表明，每年在全世界范围内生产的塑料中，只有60%被收集，塑料污染广泛分布于海洋、河流、湖泊和农田。据估计，海洋废弃物中的塑料比例已达92.4%。如若没有得到妥善处理，到2050年，大约有130亿吨塑料垃圾将被置于垃圾填埋场或自然环境中。

近年来，我国在限制塑料使用方面采取了多项举措，取得了一定成效。

我市按照相关要求积极践行，有力有序有效治理塑料污染，也让市民切身感受到了变化。但为地球减“塑”是一条漫长的道路，我们还能做些什么？记者为此进行了采访调查。

“白色垃圾”少了，市民感到幸福

今年60岁的廖伍顺是桂林容发环保工程管理有限责任公司的一名江面保洁员。每天早上6点30分，他都会从市区安新洲出发，来到位于龙船坪附近的码头开启一天的护江保洁工作。这份工作他已经干了8年。

从龙船坪美术馆到小东江出水口这段漓江水域，是廖伍顺负责打捞垃圾的区域。在他的印象中，最开始干这份工作时，漓江上的漂浮物种类繁杂，有矿泉水瓶、塑料袋、果皮、枯枝烂叶等等，他从早上7点半一直干到中午11点半，又从下午2点半开始不停歇地打捞到5点半。“感觉总打捞不完。”廖伍顺告诉记者。

廖伍顺原来是漓江上的一个渔民，对漓江水情非常熟悉。即便他能够凭借经验借助江水的帮助为自己的打捞作业节省力气，但一天打捞下来，他也是精疲力尽。而今，廖伍顺明显感觉到打捞工作的“重心”变了。“现在，矿泉水瓶、塑料袋这些垃圾比以前少了很多，我们的主要任务是清理水草、枯枝这样的江面漂浮物。”

廖伍顺告诉记者，“清漂”其实是个力气活，水草、枯枝夹带着水和淤泥，往往比普通生活垃圾更沉更难清理，体力消耗更大。但他的心里是开心的，因为“白色垃圾”少了，说明大家的环保意识增强了。“有时候我打捞累了，坐在竹筏上休息一下，看着眼前的景色山清水秀，跟我小时候看到的一模一样，我感到非常的幸福。”

同样感到幸福的还有叠彩区环境卫生管理站管理员王磊。7年前，王磊还是基层的一名环卫工人，每天天不亮就到自己负责的小区进

写在第55个世界地球日——

摆脱「塑」缚，我们能做些什么？

▲超市内免费提供的带有环保标识的塑料袋。
记者黄敏 摄

小游戏等多种形式，在叠彩区政府广场、华鼎幸福里小区门口、冶金机械厂宿舍区、社区党群服务中心等地组织开展垃圾分类宣传活动及垃圾分类知识培训，不仅增强了居民群众注意垃圾分类、爱护生活环境的意识，还进一步提升了群众对垃圾分类的知晓度、参与度。“看到小区越来越整洁，居民们的环保意识越来越强，我感到非常幸福。”王磊说。

家住七星区五里店路弯西小区的刘奶奶今年62岁，身体康健硬朗。每天早上，她都会准时乘坐公交车前往七星农贸市场购买家里做饭的食材。出门前，刘奶奶会仔细盘点随身携带的挎包里的物品是否有遗漏，手机、雨伞、钱包、公交卡，除了这些以外，她还会带上一个买菜专用编织袋。“我每天去买菜都带着它，能装、实用又环保。这样的袋子我认识的几个老人每人都有一个，有的还有两三个呢。”刘奶奶告诉记者，“虽然我们年纪大了，但我们也知道环保，不仅自己带编织袋，塑料袋也是多次使用的。我们生活在美好的环境里，才能开心幸福啊！”

记者在七星农贸市场里看到，各类店铺使用的都是带有环保标识的可降解塑料袋。一个水果摊的摊主李女士表示，早在几年前，摊主们就开始按农贸市场管理方要求购买使用环保塑料袋了。记者随后走访了几家商超。在沃尔玛、力源等门店，记者看到，塑料袋使用频率较高的生鲜区和散装食品区，一卷卷带有环保标识的免费塑料袋很受顾客欢迎。收银台前，还有不少顾客自带无纺布袋或环保塑料袋。“自己带袋子，方便、环保。”市民张女士告诉记者，目前超市的可降解塑料袋价格为每个5角至1元不等，但经常来超市购物，自备购物袋更划算。

“这几年相关部门一直在强调塑料对环境的危害，建议大家用可降解塑料袋取代普通塑料袋。我会积极响应号召，从自己做起，并带动家人朋友，共同为保护桂林的自然生态环境出力。”张女士说。

相关政策推行，“限塑”取得成效

记者了解到，为了限制和减少塑料袋的使用，遏制“白色污染”，国务院办公厅早在2007年就出台了“限塑令”。

2007年12月31日，中华人民共和国国务院办公厅下发《国务院办公厅关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》。通知规定：“从2008年6月1日起，在全国范围内禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋”“自2008年6月1日起，在所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用制度，一律不得免费提供塑料购物袋。”

2020年1月16日，国家发改委联合生态环境部发布《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，要求在2025年之前，完善塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度，逐渐禁止、限制使用不可降解塑料制品。

2020年7月11日，国家发改委等九部门联合发布《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》，对禁限管理的细化标准进行了详细界定。

2021年1月1日，全国塑料吸管禁令正式生效。

2024年全国人大政府工作报告中提出，加强生态文明建设，推进绿色低碳发展。深入践行绿水青山就是金山银山的理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，建设人与自然和谐共生的美丽中国。在推动生态环境综合治理方面，明确提出“塑料污染治理”，在大力发展战略性新兴产业方面，明确提出“推动废弃物循环利用产业发展”。

在自治区层面，记者从《广西日报》相关报道中获悉，今年1月26日，《广西壮族自治区生态文明建设促进条例》经自治区十四届人大二次会议表决通过，将于今年6月1日起施行。作为我区首部生态文明领域综合性、统领性、系统性的地方性法规，该条例在从整体和全局规范和促进我区生态文明建设的基础上，紧扣人民群众反映强烈的塑料污染治理问题，对禁塑限塑作出规定。

该条例规定，加强塑料污染全链条治理，按照国家规定有计划分步骤禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用，并明确商品零售、电子商务、餐饮、住宿、展览、快递等行业经营者不得违反国家规定使用一次性塑料制

▲桂林容发环保工程管理有限责任公司的江面保洁员在打捞漓江上垃圾。
记者黄敏 摄

品。通过立法，推动我区落实国家禁塑限塑要求，强化源头治理，抓住塑料制品生产使用的重点领域和重要环节，分类分阶段分区域推进禁塑限塑工作，有力有序有效控制塑料污染。

通过搜索记者了解到，2008年“限塑令”生效以来，我市相关部门开展了一系列“限塑”专项整治行动，坚决打击违反“限塑令”销售使用塑料购物袋的行为。早在2017年，市工商行政管理局市场科负责人接受媒体采访时便表示：“桂林市的情况是在逐渐好转的。从我们的执法行动所反馈的情况来看，不合格的塑料袋数量在逐年下降。”

记者通过此次调查也发现，伴随着市民环保意识的增强，我市在“限塑”方面已取得了阶段性的成效。

践行“垃圾分类”，助力塑料再生利用

中国物资再生协会再生塑料分会的一组数据显示，2022年我国产生废弃塑料6300万吨，其中被回收处置的仅有约30%，而填埋量为2016万吨、焚烧量为1953万吨，占比分别为32%和31%。

通过统计数据可以看到，现阶段虽然控制了塑料的使用量，但废弃塑料再生利用依旧存在困难。

日前，新华社刊登《废弃塑料回收难，再生利用有哪些堵点？》一文。文章提出：我国废弃塑料回收处置只占少部分，一大半只是简单掩埋或焚烧，对生态环境造成挑战。提高废弃塑料再利用率，亟待解决回收成本高、技术制约、再生塑料推广难等一系列现实问题。

文章中，海南省一家环保科技公司负责人辛军介绍说：“塑料垃圾分类未推行到位，不少家庭还没有塑料垃圾分类的习惯。”

这个现象在我市也普遍存在。

王磊在接受记者采访时表示，一线清洁工人在清运垃圾时发现，目前居民小区内大量废弃塑料依旧被直接混入生活垃圾中。尤

其是近年来电商、快递、外卖等行业兴起，大量外卖塑料包装被丢弃在垃圾桶中。虽然很多小区都有捡拾废品人员，可他们的目标大多是废纸张、废金属等生活废弃物，餐盒、泡沫等体积大、运输需要压缩的塑料垃圾几乎无人问津。

辛军提出：“塑料垃圾分类不到位，直接影响后续回收再利用。两种不同性质的塑料，如果不做分类挑选，粉碎混合在一起就不能再利用了，变成了真正的垃圾。”

记者认为，造成这一现象的原因在于普通市民不清楚哪些是可回收垃圾，哪些是其他垃圾只能填埋和焚烧，哪些是有害垃圾需要专业化投放和储存。比如废塑料、废纺织纤维、餐厨废弃物等，品种、成分混杂，检测手段、议价标准不同，无章可循，无标可依。

文章中还提到，塑料循环产业联合绿色行动联盟2022年绿色行动白皮书指出，随着全球废塑料回收再生技术提升和产能增加，预计到2030年，全球废塑料回收率有望达到50%。

然而，前端家庭环节分类不到位，即使拥有技术和产能，一些塑料回收企业依旧面临“吃不饱”的困境。从这个角度看，普通市民学习并践行好垃圾分类势在必行。

在此，记者呼吁广大市民从生活点滴做起，尽量避免使用一次性塑料制品，选择可重复使用或可降解的替代品；同时践行垃圾分类，通过参与回收计划、使用回收箱、购买回收产品等方式，提高塑料的回收利用率。

延伸阅读

“4·22世界地球日”，是一个专为全球环境保护而设立的节日，旨在提高民众对于现有环境问题的认识，并动员民众参与到环保运动中，通过绿色低碳生活，改善地球的整体环境。

世界地球日活动由盖洛德·尼尔森和丹尼斯·海斯于1970年发起。如今，这项活动已发展到全球192个国家，每年有超过10亿人参与其中，成为世界上最大的民间环保节日。

我国从20世纪90年代起，每年都会在4月22日举办世界地球日活动。

